



## Хранители костра любви

Бывая по журналистским делам у читателей «ПН» дома, неизменно натываюсь на них — домашних животных. Кошечки и собачки — явление довольно распространённое. Но случилось, увлечшись беседой, вдруг обнаружил позади себя на спинке дивана толстенную хвостатую... крысу. А выпущенный на прогулку по квартире попугай, усевшись на подлокотник рядом, горланил во всю мощь: «Ты пива принёс? Дай попить!» Читатели «ПН» держат дома черепашек, хомячков, морских свинок. А однажды у меня под ногами оказалась здоровенная пупырчатая и совершенно невозмутимая жаба. От этого зрелища любого может передёрнуть... Мерзость. Но пятиклассница Мариша спокойно взяла жабу на руки, посадила на письменный стол под настольную лампу, погладила жительницу вод, приговаривая: «Не бойся, Жека, дяди, он тебя не задавит». Жаба улеглась под тепло, а Мариша спокойно продолжала делать уроки, изредка подёргивая пупырчатую то за одну, то за другую лапку. Похоже было, пучеглазой это очень даже нравилось. Взаимопонимание, а может, и любовь у них были полнейшими.

Вы сами можете часами рассказывать про своего домашнего хамелеончика. И всем станет ясно: он самый лучший на свете. Ну, а вашему коту Барсику, разумеется, все остальные коты и в подмётки не годятся. Все они дороги людям — породистые и нет, аристократичные и не очень. Они наши любимцы, и они нас любят именно такими, какие мы есть на самом деле, и принимают со всеми недостатками. Всё действительно хорошо, пока наши любимцы бодры, жизнерадостны, у них прекрасный аппетит. И вдруг!.. А если?

— Нам как-то позвонила одна бабуля, — рассказывает начальник Переславской станции по борьбе с болезнями животных Нина Горшкова, — и слёзно просила: деточки, приедьте, пожалуйста, моя собачка захромала. Я одинока, старенькая, живу на пятом этаже, мне тяжело даже на первый этаж спуститься. А она, моя отрада и спутница в одиночестве, захромала, ничего не ест, только лежит грустная, и я места не нахожу. Что ж, выехали, поставили собачку на ноги. Значит, и человек обрёл равновесие и оптимизм в жизни. А это уже немало.

Нина Геннадьевна окончила ветеринарное отделение Ульяновского сельскохозяйственного института. Вместе с мужем Александром получила в 1966 году направление в Переславль на станцию по борьбе с болезнями животных, что в Ветеринарном переулке. Так с тех пор и работают здесь. В 1982 году Нина Горшкова возглавила коллектив. Интересный, коммуникабельный собеседник. Каждой клеточкой влюблённый в своё дело человек. Как специалист она может разобраться и помочь любому, кто крикает, хрюкает, кудахчет, мычит, мяукает, гавкает и даже тому, кто, что называется, ни мычит, ни телится.

— В детстве, — говорит Нина Геннадьевна, — на нашего сельского ветеринара-женщину я смотрела как на бога. Казалось, ей было подвластно любое животное. Она могла подойти даже к разъярённому от боли быку, он затихал от ласки рук и поддавался осмотру и лечению. И мне очень захотелось стать таким же специалистом.

— Ветеринар или ветврач постоянно имеет дело с животными. Они не могут сказать, где колет, где болит. Какое, на Ваш взгляд, главное качество необходимо иметь, работая с такими пациентами?

— Благородство души, другого определения у меня нет. Вот, скажем, нам принесли канареечку. У неё почему-то начали пёрышки выпадать. Можно сказать, ну, подумаешь, птичка. Да выбрось её в форточку кошкам на съедение. Нет, человек пришёл в тревоге, потому что она, эта кроха, — часть его жизни. Значит, мы, подлечив канарейку, помогли ей, но главным образом — человеку. Мы лечим всех — морских свинок, кроликов, кур, коров, коз. На сегодняшний день, например, переславцы содержат в домашнем хозяйстве полторы сотни коз и 75 коров.

В основном их хозяева — люди старшего возраста, которые содержат животных больше для внутреннего душевного комфорта, чем из-за потребности в молоке. Хотя и это тоже важно. И потерять животное скорее большая душевная травма, чем материальная. Этим животным мы обслуживаем с выездом на место. Проверяем, делаем прививки. В нашем коллективе 25 человек, 12 из них работают на ветеринарных участках, разбросанных по району. Они обслуживают на местах весь домашний скот, а также, совместно со специалистами хозяйств, общественный.

— Когда человек заболевает и обращается в поликлинику, его могут направить к терапевту, хирургу, эндокринологу, то есть к специалисту узкого профиля. А как обстоят дела в ветеринарии?

— Ветврач — это специалист широкого профиля. Он и терапевт, и хирург одновременно. Вот, к примеру, приезжал в Переславль зооцирк. Заболел крокодильчик, занедужила обезьянка — сотрудники обратились к нам за помощью. Мы всех должны уметь лечить и лечим. Да что там: каждый день только и знаем, что лечим и лечим. Вот немного статистики: в прошлом году непосредственно на станцию со своими кошечками, собачками, птичками, хомячками и прочими домашними животными обратились 1 098 переславцев. У каждого — своё. Домашние питомцы болеют, многим из них приходится делать хирургические операции. До 1992 года мы всё делали бесплатно и даже на медикаменты государство выделяло деньги. Сейчас работаем строго по преискурантам, которые утверждаются и присылаются нам руководством из Ярославля. Немного грустно становится от такой постановки, но ничего не поделаешь. Кроме цифры амбулаторной помощи, которую я назвала, в прошлом году мы провели вакцинацию 675 собакам. Их хозяева могут быть спокойны — питомцы будут здоровы.

Сотрудники станции не только принимают амбулаторно наших братьев меньших, с которыми мы делим жизнь, вправляют перебитые лапы, делают анализы, оперируют, вакцинируют, но и ведут большую консультативную работу, которая не подвластна никакой статистике. Зазвонил телефон: почему куры начали клевать собственные яйца? Что с ними, окаянными, делать? Почему внезапно котёнка начало тошнить? Наша собачка перецарапала всю мебель и обои: можно ли у вас постричь когти? И так далее, и тому подобное. Ежедневно десятки звонков, и на каждый даётся исчерпывающий ответ.

Я попросил Нину Геннадьевну рассказать о конкретных людях, работающих на станции. Она и начала, перебрала две фамилии, а потом замялась:

— Рассказывать нужно о каждом — мы все, как на подбор. Единственно, что я могу сказать, что в нашем коллективе только двое мужчин, то есть в подавляющем большинстве ответственная работа лежит на женских плечах. Мне хочется поздравить моих дорогих работниц с весенним праздником и поблагодарить за прекрасный труд.

Мы называем женщину хранительницей домашнего очага. Иными словами — душевного тепла в доме или квартире, рождающего хорошее настроение, спокойствие и уверенность в завтрашнем дне. В немалой степени этому способствуют бескорыстные помощники — домашние животные. Они здоровы и у нас снимается масса волнений. А кто ж тогда эти женщины — сотрудницы станции по борьбе с болезнями животных, которые лечат наших братьев меньших? Мне подумалось: они хранительницы огромного невидимого костра благородства, любви и заботы, искры которого и поддерживают домашние очаги. Ну, разве это не так?..